

国家安全，你我共同守护

——“总体国家安全观·创新引领10周年”主题展览侧记

国家安全，人人有责。4月15日是第9个全民国家安全教育日，安徽“总体国家安全观·创新引领10周年”主题展览主场活动在合肥骆岗中央公园举行。

全民国家安全教育日是为了增强全民国家安全意识，维护国家安全而设立的节日。

2015年7月1日，全国人大常委会通过的《中华人民共和国国家安全法》第十四条规定，每年4月15日为全民国家安全教育日。今年是总体国家安全观提出10周年，今年全民国家安全教育日的主题为“总体国家安全观·创新

引领10周年”。

当日，记者在展览现场看到，书写着“总体国家安全观·创新引领10周年”字样的大红条幅迎风飘扬，公园广场两侧整齐摆放着宣传展板和展台，前来观展的群众络绎不绝。

展台前，观展群众一边倾听工作人员的介绍，一边翻看宣传资料，详细了解国家安全相关知识。此次展览还专门设置了互动区域，通过一些互动游戏和知识问答，让国家安全知识更容易走近观展群众。

记者注意到，在游戏互动区，市民吴文

婷拿出手机，通过扫码，参加了知识问答活动，并欣喜地获得了一件纪念奖品。她告诉记者：“以前总感觉国家安全这个概念距离我们很遥远，其实国家安全与我们的生活密切相关。通过参观这次展览，让我对国家安全有了更多了解，更深刻地认识到国家安全的重要意义。在今后的工作生活中，要提升国家安全意识，为守护国家安全尽自己的一份力。”

“准确宣传解读国家安全法律法规，营造依法维护国家安全的浓厚氛围。”作为展

览举办方之一，省司法厅宣传教育处处长杨鹏程介绍说，今年全民国家安全教育日期间，我省开展了形式多样的宣传活动，在线下举办展览的同时，广泛开展网络宣传，利用普法网站、微信公众号、微博、客户端等，宣传总体国家安全观相关知识。此外，还组织了国家安全法律知识竞答活动，努力弘扬法治正能量。

据了解，各市也同步开展了“总体国家安全观·创新引领10周年”主题展览活动。

(安徽日报记者 李晓群)

筑梦现代化 共绘新图景 安徽担当

寿县蜀山现代产业园成为省会合肥与皖北地区合作发展一大平台——

县区合作“排头兵”如何炼成

从合肥政务区出发，50分钟车程，就到了寿县的一座开发园区。这里道路宽敞、高楼林立、厂房密布，眼观之下，还有些“合肥的影子”。虽然身在寿县，但这个园区却由合肥蜀山区与寿县合作共建，它叫做寿县蜀山现代产业园。

随着合淮一体化发展、合肥都市圈的不断扩容，寿蜀现代产业园逐渐成为连接省会合肥与皖北地区合作发展的重要桥梁。

在这里，当地的回迁农民不用远赴沪苏浙，可以家门口就业；在这里，当地居民的子女能就近接受来自合肥名校的优质教育；在这里，便捷的交通条件让居民实现“住在寿县、合肥上班”的“双城生活”……

这座加快发展的园区，在2022年全省县南北合作共建园区考评中获第一名，成为县区合作“排头兵”，正加速打造产城一体示范园。

可享两地政策，园区企业发展“水涨船高”

加工、组装、打包……4月10日，走进寿蜀现代产业园区的龙头企业——安徽达因汽车空调有限公司的生产车间内，机器轰鸣声此起彼伏，工人们身着统一工作服，在各自岗位上忙碌着。

这家生产汽车空调压缩机的企业，正处于发展的快车道。2023年，公司销售额4.7亿元，销售产品123万台，产量约占全国同类产品产量的23%。

“大厂”，不仅给园区带来了可观的税收，

更为促进当地居民就业作出了重要贡献。

在安徽达因汽车空调有限公司副总经理李镇江看来，企业与园区的关系，是一种“双向奔赴”。

“达因原本位于合肥，但合肥土地资源相对紧张，生产要素价格也相对更高，将公司迁到寿蜀产业园，在获得更充沛的土地资源的同时，还能享受到合肥与寿县的叠加政策优势和高效的政务服务，对我们企业来说，肯定是十分划算的。”李镇江说。

这种划算，很多人驻合作共建园区的企业都有类似感受。即企业能体验到先发地区的服务效能与发展理念，又能获得后发地区相对较低的生产要素。

在不远处的安徽金诚车辆工程有限公司生产车间，一只机械臂正在用水刀切割发动机盖板。附近堆放着已经生产好的汽车铝合金护板，上面印的LOGO是大家熟悉的“BYD”三个字母。

这家生产汽车零部件和内饰的企业，正好赶上了安徽汽车首位产业加速发展的“风口”。该企业2016年落户园区，为比亚迪、江淮、安凯、红旗等车企提供配套，在2023年已经实现1亿元的产值。

用该公司副总经理朱云翔的话是：“水涨船高”。

企业壮大，园区自然发展得快。在2023年寿县工业20强中，有6家企业来自寿蜀现代产业园，该园区已引进一批重大产业项目，形成环保新材料、智能家电及配套、汽车及零部件等产业体系，吸纳就业过万人。

跨市“牵手”，带来新理念新作风

省会城市的主城区“牵手”皖北县，这样的合作共建，给皖北地区带来的，是思想理念的

提升和营商环境的优化。

4月10日下午，寿蜀现代产业园经发局局长助理姚士正好在达因公司帮企业协调解决问题。

姚士是寿县的一名干部，在她看来，园区建立以来，工作节奏明显更快了，自己也学到合肥干部的新观念，感受到高效服务的新作风。

“有事必应，无事不扰。服务好每一家企业，就是最好的招商名片。”姚士说出了她的体会。

园区的“午餐畅聊会”，也是优化营商环境的品牌项目。畅聊会的场所就在园区食堂内，饭菜简单，重叙不重餐。

大事可议，小事可叙，畅聊会不拘一格。目前，寿蜀产业园周五午餐畅聊会已邀请企业家20余名，收集到各类意见、建议20多个。每次畅聊会后，寿蜀现代产业园都会对企业家们反映的问题仔细梳理、认真研究、集中交办。目前，这些意见建议中的九成已经办结，少部分暂时不具备条件的建议项，也已经列入计划，按照序时推进。

在企业看来，好的营商环境在于政府的“倾听”与“高效”。

“我在园区工作八九年了，最大的感受就

是政府的贴心服务。刚进驻园区时，周边居民普遍选择外出务工，公司招工困难，跟政府部门反映后，他们立即采取行动，帮助我们解决了招工问题。”安徽金诚车辆工程有限公司副总经理朱云翔表示，经常参与园区组织的畅聊会，现场提问题，现场协调解决，问题不拖拉，即时能办结，这种作风给企业生产经营带来了更多的确定性与安全感。

优质资源集聚，公共服务让群众得实惠

“叮铃铃……”4月10日下午，一阵清脆的下课铃声响起，合肥市五十中学东校教育集团寿蜀分校的学生们走出教室，校园里满是欢声笑语。

这时合肥市五十中学东校寿蜀分校校长吴新生正在准备资料，几十分钟后，他将在教职工例会上布置工作。吴新生原是合肥市五十中东校的资深教师，2019年带领着学校管理层来到园区开展合作办学。“快5年了，学校变化太大了。”吴新生回忆，这所2019年9月开办的学校，招生规模呈几何式增长，第一年时只有280名学生，到了今年已近3000名学生。

最令他们高兴的是，越来越多从沪苏浙返乡创业就业的家长，将孩子送到学校来，学校的名气在当地越来越大。

招生数量的剧增，得益于家长们的“口碑相传”，背后是吴新生及其团队在教学上的努力。

“我们公开招聘了140多名教师，这些教师都是年轻人，非常热忱和有活力，这些年，他们也在快速成长。”头发渐白的“60后”吴新生谈起年轻一辈时满脸笑容。

跨市合作办学的全新尝试带来了优质教育资源，而这种关键性资源，对于产业园区的辐射带动作用也是巨大的。

除了教育之外，还有交通。为畅通公共交通，促进合淮一体化发展，寿蜀现代产业园一直在探索。2017年，园区牵手合肥市公交集团，合肥至当地的首条公交线路399路正式通行；2020年，快速公交808路正式通行，从此当地可直达合肥主城区。

更令当地群众激动的是，轨道交通S1号线起点站设在寿蜀现代产业园，预计2025年正式通车，这里将迈入“地铁时代”。

寿县蜀山现代产业园园区党委书记、管委会主任彭兆耀表示，未来，园区一方面将围绕现有主导产业，持续加强产业链的完整性，补充产业链的薄弱环节，提升工业企业质效，推动产业发展，建设宜业新城；另一方面紧扣宜居，大力发展现代服务业，引进文化旅游、运动休闲、健康养老产业，丰富城市业态，形成以“健康+旅游”为核心的新发展模式，打造产城一体示范园，引领皖北经济加快发展。

(安徽日报记者 王弘毅 张彩莉)

开展全民国家安全教育日宣传

4月9日，在合肥市庐阳区林店街道六安路小学荣城花园分校，小学生正在学习国家安全知识。当日，该街道武装部联合辖区小学开展“维护国家安全”主题教育活动，活动通过展板介绍、课堂授课、宣传单页发放等形式，让学生更加深入了解国家安全知识，树立正确的国家安全观念，加深对国家安全的认识，提高自身的国家安全防范意识和能力，迎接4月15日第九个全民国家安全教育日的到来。 赵明 摄

